
PROTOKÓŁ NR XLVII/10
Z POSIEDZENIA RADY MIEJSKIEJ W MROCZY

W DNIU 23 KWIETNIA 2010 ROKU.

Posiedzenie XLVII Sesji Rady Miejskiej w Mroczy rozpoczęło się o godzinie 11.00,
a  zakończyło o godzinie  13.50.  Obrady toczyły  się  w Sali  Konferencyjnej  Urzędu 
Miasta i Gminy w Mroczy.

W posiedzeniu udział brali radni Rady Miejskiej w Mroczy, Sołtysi i Przewodniczący 
Zarządów  Osiedli  oraz  zaproszeni  goście,  według  załączonych  do  niniejszego 
protokołu list obecności.

W  posiedzeniu  nie  brali  udziału  radni:  Iwona  Kloskowska-Urbańska,  Marcin 
Lewandowski– usprawiedliwieni.

Przebieg  posiedzenia  protokołowała  Dorota  Kozłowska-Janiak  –  podinspektor  ds. 
obsługi Rady Miejskiej.

Ad. 1/
Otwarcie i stwierdzenie quorum

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy Romuald Rosiński, 
który  powitał  wszystkich  radnych  oraz  zaproszonych  gości.  Na  podstawie  listy 
obecności  stwierdził  obecność  13  radnych,  co  stanowi  quorum  i  obrady  są 
prawomocne.

Na prośbę Przewodniczącego Rady Miejskiej uczczono minutą ciszy ofiary katastrofy  
samolotu prezydenckiego pod Smoleńskiem w dniu 10 kwietnia 2010r.

Proponowany porządek obrad radni otrzymali w materiałach sesyjnych: 
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.
2. Przyjęcie protokołu z XLVI sesji.
3. Informacja  Burmistrza  o  realizacji  uchwał  podjętych  na  XLVI  Sesji  Rady 

Miejskiej oraz pracy w okresie międzysesyjnym.
4. Interpelacje i zapytania.
5. Informacja dotycząca Miejsc Pamięci Narodowej w Gminie Mrocza.
6.  Sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2009r.

1) przedstawienie  wniosku  Komisji  Rewizyjnej  Rady  Miejskiej  w  sprawie 
wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2009r.,
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2) przedstawienie  opinii  Regionalnej  Izby  Obrachunkowej  w  sprawie 
wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2009r.,
3) podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Burmistrza Miasta i Gminy 
Mrocza za rok 2009.

      7.   Podjęcie uchwał w sprawach:
1) dokonania zmian w budżecie Miasta i Gminy na 2010r.,

2) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej w Mroczy przy
ul.  Łąkowej  na  rzecz  Gminy  Mrocza  od  Agencji  Nieruchomości  Rolnych 
Oddział Terenowy w Bydgoszczy,
3)  zmieniająca uchwałę nr XXX/3/230/04 Rady Miejskiej  w Mroczy z dnia
27 sierpnia 2007r. w sprawie regulaminu placu zabaw,
4)  zmieniająca  uchwałę  nr  XX/47/08  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  z  dnia  25 
kwietnia 2008r. w sprawie określenia zasad korzystania z boisk sportowych,
5) Regulaminu  przyznawania  nagród  i  stypendiów  dla  zawodników 
osiągających  wysokie  wyniki  sportowe  we  współzawodnictwie  krajowym  i 
międzynarodowym posiadających licencję zawodnika oraz wyróżnień i nagród 
dla zasłużonych trenerów i działaczy sportowych,

8.   Odpowiedzi na interpelacje i wnioski.
9.   Oświadczenia oraz wolne głosy i wnioski.
10.  Zakończenie obrad sesji.

Przewodniczący Rady Miejskiej  wnioskował o  uzupełnienie pkt.  7  porządku obrad
o podjęcie uchwał sprawie: 
1) zmieniająca  uchwałę  w sprawie  ustalenia  wynagrodzenia  dla  Burmistrza  Miasta
i Gminy Mrocza,
2)  przystąpienia  do  sporządzenia  miejscowego  planu  zagospodarowania 
przestrzennego dla obszaru farmy wiatrowej w gminie Mrocza,
3) zmiany załącznika nr 11, 16 oraz 20 do uchwały nr VII/14/07 Rady Miejskiej w 
Mroczy  z  dnia  30  marca  2007  r.  w  sprawie  przyjęcia  Wieloletniego  Planu 
Inwestycyjnego Gminy Mrocza na lata 2007-2015.

Porządek obrad XLVII Sesji Rady Miejskiej w Mroczy został przyjęty jednogłośnie
i przedstawiał się następująco: 

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.
2. Przyjęcie protokołu z XLVI sesji.
3. Informacja  Burmistrza  o  realizacji  uchwał  podjętych  na  XLVI  Sesji  Rady 

Miejskiej oraz pracy w okresie międzysesyjnym.
4. Interpelacje i zapytania.
5. Informacja dotycząca Miejsc Pamięci Narodowej w Gminie Mrocza.
6.  Sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2009r.

1) przedstawienie  wniosku  Komisji  Rewizyjnej  Rady  Miejskiej  w  sprawie 
wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2009r.,
2) przedstawienie  opinii  Regionalnej  Izby  Obrachunkowej  w  sprawie 
wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2009r.,
3) podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Burmistrza Miasta i Gminy 
Mrocza za rok 2009.
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      7.   Podjęcie uchwał w sprawach:
1) dokonania zmian w budżecie Miasta i Gminy na 2010r.,

2) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej w Mroczy przy
ul.  Łąkowej  na  rzecz  Gminy  Mrocza  od  Agencji  Nieruchomości  Rolnych 
Oddział Terenowy w Bydgoszczy,
3)  zmieniająca uchwałę nr XXX/3/230/04 Rady Miejskiej  w Mroczy z dnia
27 sierpnia 2007r. w sprawie regulaminu placu zabaw,
4)  zmieniająca  uchwałę  nr  XX/47/08  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  z  dnia  25 
kwietnia 2008r. w sprawie określenia zasad korzystania z boisk sportowych,
5) Regulaminu  przyznawania  nagród  i  stypendiów  dla  zawodników 
osiągających  wysokie  wyniki  sportowe  we  współzawodnictwie  krajowym
i  międzynarodowym  posiadających  licencję  zawodnika  oraz  wyróżnień
i nagród dla zasłużonych trenerów i działaczy sportowych,
6)  zmieniająca  uchwałę  w  sprawie  ustalenia  wynagrodzenia  dla  Burmistrza 
Miasta i Gminy Mrocza,
7) w  sprawie  przystąpienia  do  sporządzenia  miejscowego  planu 
zagospodarowania  przestrzennego  dla  obszaru  farmy  wiatrowej  w  gminie 
Mrocza,
8) w sprawie zmiany załącznika nr 11, 16 oraz 20 do uchwały nr VII/14/07 
Rady  Miejskiej  w  Mroczy  z  dnia  30  marca  2007  r.  w  sprawie  przyjęcia 
Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Gminy Mrocza na lata 2007-2015.

8.   Odpowiedzi na interpelacje i wnioski.
9.   Oświadczenia oraz wolne głosy i wnioski.
10.  Zakończenie obrad sesji.

Ad. 2/
Przyjęcie protokołu z obrad XLVI sesji

Przewodniczący  Rady  Miejskiej  –  Romuald  Rosiński  wnioskował  o  przyjęcie 
protokołu z XLVI Sesji Rady Miejskiej bez odczytywania. Protokół ten był do wglądu 
w Biurze Rady, a w dniu sesji został wyłożony na sali obrad.
Radni nie wnieśli uwag.
Głosowanie: 13 głosów za

0 głosów przeciw
0 głosów wstrzymujących

Protokół z XLVI Sesji Rady Miejskiej został przyjęty jednogłośnie.

Na XLVII Sesji Rady Miejskiej w Mroczy obecni byli przedstawiciele tworzącej 
się Spółdzielni Socjalnej.

Pani Hanna Beger: Szanowni Radni, Szanowny Panie Burmistrzu. Przybyliśmy na 
spotkanie  Rady  Miejskiej,  ponieważ  chcielibyśmy  przedstawić  naszą  grupę,  która 
tworzy  Spółdzielnię  Socjalną  „Razem”,  która  powstała  na  terenie  Gminy  Mrocza.
W  dniu  2.03.2010r.  została  powołana  na  spotkaniu  założycielskim  i  od  samego 
początku do końca jak również nadal jest szkolona i korzystamy z usług Kujawsko-
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Pomorskiego  Ośrodka  Wspierania  Przedsiębiorczości.  Jako  osoby  bezrobotne 
pochodzenia  popegeerowskiego  doszliśmy  do  wniosku,  że  też  jesteśmy 
wartościowymi ludźmi i pomimo, że nie posiadamy wykształcenia, każdy z nas ma 
swój  talent.  Potrafimy  wykonywać  różne  rzeczy,  potrafimy  pracować  w  grupie. 
Jesteśmy osobami intelektualnymi, nie jesteśmy żadną patologią społeczną. Głównym 
naszym problemem jest bezrobocie. Pochodzimy z rodzin popegeerowskich, gdzie na 
przełomie lat 80-tych i 90-tych nie przywiązywano zbytniej wagi do wykształcenia, 
ponieważ prowadziliśmy stabilne życie. Praca jako ogólny składnik był w utrzymaniu 
ludzi.  Ludzie  popegeerowscy  pracowali  ciężko,  ale  godnie  na  swoje  utrzymanie.
W roku 1992 życie stabilne ludzi PGR prysło jak mydlana bańka. Po upadku PGR 
ludzie zostali pozostawieni sami sobie. Nie było pomocy ze strony państwa, nikt nie 
interesował się tymi ludźmi. W byłych gospodarstwach rolnych byli to przeważnie 
ludzie bez wykształcenia. Zostali pozbawieni sami sobie. Ludzie ci zaczęli popadać w 
różne patologie  społeczne.  Nikogo nie  obchodził  los  tych ludzi,  którzy zaczęli  się 
zamykać w sobie. Poczuli się nikim i niczym, niepotrzebni nikomu. Powstał problem, 
ponieważ  takich  osób  było  bardzo  wiele,  więc  skierowano  te  osoby  do  Miejsko-
Gminnych  Ośrodków  Pomocy  Społecznej.  One  wspomagały  te  rodziny.  Państwo
i polityka państwa w tym czasie nie nauczyła ludzi pracy, to że mogą pracować, że są 
potrzebni. Nauczyła tylko pomocy ze strony państwa. Ludzi ci nie wiedzieli jak mają 
się  znaleźć  w obecnej  sytuacji.  Nikt  im nie  powiedział,  że  też  coś  potrafią.  Dziś 
polityka państwa się zmienia na dobre, na korzyść tych osób. Jako osoby bezrobotne 
po  Klubie  Integracji  Społecznej,  które  kończyłyśmy  w Miejsko-Gminym Ośrodku 
Pomocy Społecznej postanowiliśmy sobie pomóc sami, stworzyć stanowiska pracy,
w związku z tym iż Spółdzielnia Socjalna daje takie możliwości. Chcemy być ludźmi 
pracy, płacić podatki, ZUS, być prawnymi obywatelami naszego kraju. Wykonywać 
usługi,  pracować  i  być  potrzebnymi.  Czuć  się  wartościowymi  obywatelami  naszej 
gminy. Nasze motto: „Pracować i zarabiać”.
Pani  Iwona  Borkowska: Reprezentuję  Kujawsko-Pomorski  Ośrodek  Wspierania 
Ekonomii Społecznej. Ośrodek powstał w ramach projektu współfinansowanego przez 
Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.  Powstał  właśnie
w tym celu, żeby wspierać grupy inicjatywne na rzecz powstania podmiotów ekonomii 
społecznej, jakimi są właśnie spółdzielnie socjalne, a w późniejszym etapie wspierać 
pod względem finansowym, księgowym, marketingowym właśnie te podmioty. Pani 
Hania jest bardzo zdenerwowana i nie przedstawiła Państwu skąd nasza obecność na 
tej  sesji.  Spółdzielnie  Socjalne  mogą  zakładać  osoby  zagrożone  lub  wykluczone 
społecznie. Jest to pewna forma aktywizowania osób, które mają największy problem 
ze znalezieniem się  na  rynku pracy.  W związku z  tym,  że  są  to  osoby w trudnej 
sytuacji  państwo  polskie  pomaga  im.  Powstała  specjalna  ustawa  o  spółdzielniach 
socjalnych i pomaga im w powstawaniu i potem w funkcjonowaniu tych spółdzielni, 
żeby te osoby mogły powrócić na rynek pracy. Jedną z takich pomocy jest możliwość 
uzyskania dotacji w przypadku osób bezrobotnych z powiatowych urzędów pracy na 
założenie  takiej  spółdzielni.  Taka  dotacja  na  jedną  osobę  to  jest  maksymalnie 
czterokrotność średniego wynagrodzenia, więc na dzień dzisiejszy to jest ok. 12 tys. zł. 
Jest to taka kwota, którą każda z osób zakładających spółdzielnie może uzyskać. Na co 
można przeznaczyć te środki? Oczywiście na zakup niezbędnych narzędzi, urządzeń, 
materiałów,  które  pozwolą  rozpocząć  działalność.  Składa  się  taki  wniosek  do 
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powiatowego  urzędu  pracy,  on  jest  bardzo  podobny  do  wniosków,  które  składają 
osoby indywidualne, starające się o dotację na rozpoczęcie działalności. Pod to musi 
być bardzo szczegółowy biznesplan, z którego będzie wynikało, że ta spółdzielnia jest 
w stanie się utrzymać. W czym jest  problem? Są to środki państwowe i musi być 
jakieś zabezpieczenie. Jest problem w poręczeniach. Wiadomo, że jeżeli mamy osoby 
długotrwale bezrobotne to mają one problem znaleźć poręczenie. Są już takie miasta
w Polsce, które swoim spółdzielniom socjalnym rady miasta poręczają takie dotacje. 
Chodzi nam o to aby zapoznać Państwa z tematem i poprosić żebyście przed następną 
radą zastanowili się czy rada miasta Mroczy chciałaby pomóc swoim bezrobotnym
i  zastanowić  się  nad  tym,  żeby  udzielić  takiego poręczenia.  To  jest  w Polsce  już 
stosowane. W tej chwili jesteśmy przed taką decyzją miasta Golubia-Dobrzynia. Stąd 
nasza obecność tutaj.
Pan  Łukasz  Stankiewicz: W  tamtym  tygodniu  mieliśmy  burzliwe  spotkanie
w  Starostwie,  m.  in.  obecny  był  nasz  Pan  Burmistrz.  Rozmawialiśmy  zarówno
z Dyrektorem Powiatowego Urzędu Pracy jak i Starostą i zastępcą jakie są konkretne 
zapatrywania  na  naszą  działalność  gospodarczą.  Spółdzielnia  Socjalna  ma  dwie 
funkcje:  reintegracja  społeczna  i  zawodowa,  ale  przede  wszystkim  musi  zarabiać 
pieniądze. Została wyrażona wola ze strony powiatu, zlecenie konkretnej  usługi na 
odgrzybianie dróg na terenie całego powiatu. W tym momencie moglibyśmy się już 
zabrać  za to od zaraz.  Na tę  chwilę jest  przygotowywany szczegółowy biznesplan 
razem z pewną symulacją kosztów, zysków sięgającą do 4 kwartałów naprzód. Myślę, 
że jeżeli sprawa poręczeń pójdzie po myśli wszystkich mieszkańców, bo to nie chodzi 
tylko o tą grupę, która się teraz zawiązała jako Spółdzielnia Socjalna, ta grupa przebija 
szlak  konkretnych  działań,  żeby  najubożsi  ludzie  zdobyli  nie  tylko  pracę,  ale
i konkretny zawód, bo to się łączy również z przyuczeniem lub przystosowaniem do 
konkretnych  zawodów  w  oparciu  o  tutejsze  realia  gospodarcze.  Myślę,  że  my 
działamy w imieniu całej społeczności powiatu nakielskiego.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Wiesław Gozdek: Szanowni Panowie Radni, 
Szanowni  Wyjątkowi  Goście.  Ta  inicjatywa,  która  została  podjęta  przez  osoby 
bezrobotne,  w zasadzie to jest  kontynuacja pewnych przedsięwzięć,  działań już od 
wielu lat. Wtedy kiedy na przełomie lat 80-tych i 90-tych wprowadzono likwidację 
wielu  zakładów,  przedsiębiorstw,  uznając,  że  to  przeszłość  i  trzeba  wszystko 
zlikwidować generowane było ogromne bezrobocie. Nasze środowisko miasta i gminy 
szczególnie zostało dotknięte, ponieważ była to gmina typowo rolnicza. Likwidacja 
państwowych gospodarstw rolnych z generowała ok. 1 tys. osób bezrobotnych. Miasto 
i  Gmina  Mrocza  przez  wiele  lat  z  tym  bezrobociem  poradzić  sobie  nie  może. 
Oczekiwaliśmy wielu propozycji ze strony głównie przedsiębiorców, którzy mieli się 
pojawić po likwidacji tamtych zakładów upadłych. 20 lat doświadczeń wykazuje, ze to 
się  nie  dzieje,  że  jesteśmy  środowiskiem  gdzie  biznes  się  nie  interesuje.  Każda 
inicjatywa, która w skali tego wysokiego bezrobocia, na 31 grudnia ubiegłego roku 
wskaźnik bezrobocia wynosił dla Gminy Mrocza 23 punkty,  każda inicjatywa, która 
rodzi  stwarzanie  stanowisk  pracy,  czy  to  będzie  spółdzielnia  socjalna  czy  to  będą 
podmioty  prywatne  czy  to  będą inne osobowości,  które  będą  tworzyły  stanowiska 
pracy  spotkają  na  swojej  drodze  na  pewno  przychylność  ze  strony  samorządu
i  Burmistrza Miasta  i  Gminy Mrocza.  Dla nas to nie jest  bez  znaczenia,  bo to  są 
podatnicy  płacący  podatki  na  rzecz  naszego  budżetu,  ale  też  podatki  do  skarbu 
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państwa, które są odpisem do dochodów własnych samorządu gminy. Każdy dochód 
jest ważny. Jesteście po kilku spotkaniach, ja na te spotkania byłem zapraszany, byłem 
również na spotkaniu u Pana Starosty z Panem Ulatowskim Dyrektorem Powiatowego 
Urzędu  Pracy,  gdzie  ten  temat  stawiał.  Proponuję,  aby  Państwo  jako  spółdzielnia 
tworząca się złożyli biznesplan i oficjalny wniosek do burmistrza, nie do rady, bo ktoś 
to musi przeanalizować, przygotować projekty uchwał, to burmistrz jest tym organem, 
w związku z czym taki wniosek kierujcie do burmistrza. My to przeanalizujemy, jeżeli 
przepisy prawa zezwolą to na pewno stworzymy taka ścieżkę, żeby zabezpieczyć te 
środki, które będziecie pozyskiwali z PUP. Wiem, że tam jest skala ok. 100 tys. zł. 
Oczywiście musimy to zrobić zgodnie z prawem to po pierwsze i chcielibyśmy, żeby 
była  duża  odpowiedzialność  z  Waszej  strony,  żeby  to  nie  było  tylko  okresem 12 
miesięcy,  kiedy nastąpi  umorzenie należności,  którą otrzymacie z budżetu państwa 
poprzez  Powiatowy  Urząd  Pracy.  To  są  publiczne  pieniądze  i  one  powinny  dać 
rękojmię  skutecznych  działań,  którymi  to  będą  stanowiska  na  przyszłość, 
gwarantowały  stałe  zatrudnienie  dla  tych  osób  ze  Spółdzielni.  Całym  sercem 
wpieramy te przedsięwzięcia, na pewno wszystko to co do przepisów prawa będziemy 
kierowali pod Waszym adresem, aby to się udało w 100%. Moje zapewnienia co do 
stworzenia warunków, już pewne są i dotrzymam słowa.
Przewodniczący  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  –  Romuald  Rosiński: Cieszy,  że 
powstała taka inicjatywa, że budzi się środowisko nieco trochę uśpione. Efekty pracy 
na pewno będą służyły nie tylko członkom spółdzielni, ale też środowisku i to będzie 
realnie  widać.  Gratuluję,  bo  już  macie  uzgodnione  pewne  sprawy  z  Panem 
Burmistrzem.
      
Ad. 3/
Informacja  Burmistrza  o  realizacji  uchwał  podjętych  na  XLVI  Sesji  Rady 
Miejskiej oraz pracy w okresie międzysesyjnym

Informacje  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza:  o  realizacji  uchwał  podjętych  na 
XLVI  Sesji  Rady  Miejskiej,  wydanych  zarządzeniach  oraz  pracy  w  okresie 
międzysesyjnym stanowią załączniki do niniejszego protokołu.

Ad. 4/
Interpelacje i zapytania

Radna Barbara Półgęsek: Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Panie Burmistrzu, 
Szanowni Państwo. Moje pytanie wynika z tego co dowiedzieliśmy się na posiedzeniu 
Komisji Oświaty i Polityki Społecznej. Była tam mowa o zmianach w budżecie, które 
zostały nam zaproponowane. Informacja, która nas zainteresowała z racji samej nazwy 
tej komisji. Chodzi nam o środki, które były zabezpieczone na rzecz placu zabaw przy 
Szkole  Podstawowej  w Mroczy i  o środki,  które  również  były zabezpieczone jako 
udział  własny  na  rzecz  remontu  sali  gimnastycznej  też  w  Szkole  Podstawowej
w Mroczy. Wiadomo, że w marcu Dyrektor Szkoły podstawowej w Mroczy złożył 
pismo  w  sprawie  remontu  stolarki  okiennej  od  strony  boiska  w  nowym skrzydle 
budynku.  Liczę na to,  że pieniądze zostaną zabezpieczone bądź przyobiecane,  tym 
bardziej, że była komisja, która sprawdzała jak gdyby zasadność wniosku i oceniła, że 
okna te nadają się do wymiany, właściwie koniecznie muszą być wymienione. Moje 
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pytanie  tyczy  tego,  kiedy  oczekiwane  prace  w  budynku  Szkoły  Podstawowej
w Mroczy zostaną wykonane?

Ad. 5/
Informacja dotycząca Miejsc Pamięci Narodowej w Gminie Mrocza 
Radni otrzymali  Informację dotyczącą Miejsc Pamięci Narodowej w Gminie Mrocza 
na piśmie. Informacja to stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
Brak dyskusji nad informacją.

Ad. 6/
Sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2009r.
Radni  otrzymali  Sprawozdanie  z  wykonania  budżetu  Gminy  Mrocza  za  2009r.  na 
piśmie. Sprawozdanie to stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

1) Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza przedstawił informację wprowadzającą do
       dyskusji na temat wykonania budżetu za 2009r. 

Wysoka Rado, 
Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo.
Budżet Miasta i Gminy Mrocza na rok 2009 został przyjęty uchwałą  budżetową RM 
Nr  XXIX/130/08  z  dnia  18  grudnia  2008r.  Planowane  dochody  w  wysokości 
28.300.239,00 zł  i  wydatki  w wysokości  30.328.239,00 zł.  W wartościach budżetu 
przyjęto  deficyt  w  wysokości  2.028.000,00  zł.  Pokrycie  deficytu  z  pożyczki 
WFOŚiGW w wysokości 1.078.000 zł oraz kredyt 950.000,00 zł. Planowany deficyt 
został  przeznaczony  na  wydatki  inwestycyjne.  Planowane  dochody  budżetu  po 
zmianach  na  dzień  31.12.2009  wynoszą  29.846.290,50  zł  i  zostały  wykonane
w  wysokości  27.943.157,57  zł  tj.  93,5%  w  tym  dochody  majątkowe  na  plan 
4.323.600,00 zł wykonano w wysokości 3.221.452,73 zł, tj. 74,5%. Niewykonanie tej 
części  dochodów  to  brak  dofinansowania  środków  UE  na  planowane  inwestycje. 
Trzeba  wyraźnie  podkreślić,  iż  mimo,  że  nie  wykonano  25,5%  dochodów 
majątkowych to w 100%  uregulowano należności za wykonane inwestycje z innych 
źródeł. 
Dochody  bieżące  na  plan  25.572.690,50  zł  zostały  wykonane  w  wysokości 
24.721.704,84 zł, tj. 96,7% . Dotacje na plan 5.872.177,00 zł wykonano w wysokości 
5.702.129,43 zł tj. 97,1% na zadania zlecone i zadania własne gminy.
Planowane wydatki po zmianach na dzień 31.12.2009r. wynoszą  31.924.290,50 zł, 
zostały wykonane w wysokości 29.619.206,64 zł, co stanowi 92,8% w tym wydatki 
bieżące na plan  22.756.635,50 zł wykonano w wysokości 21.704.821,63 zł, tj. 95,4% 
oraz  wydatki  majątkowe na  plan  9.167.655,00  zł  wykonane  zostały  do  wysokości 
7.914.385,01 zł, tj. 86,3%. Wykonanie budżetu za rok 2009 zamknęło się deficytem 
budżetowym w wysokości 1.676.049,07 zł na planowany  2.028.000 zł. 
Na niewykonanie dochodu za 2009r. wpływ miało przede wszystkim to, ze nie zostały 
wykonane dofinansowania na inwestycje ze środków UE – program RPO. Planowane 
dochody z tego tytułu to kwota 1.020.000,00 zł wykonane 474.936,00 zł tj.  46,6% 
dotyczy to budowy drogi Mrocza – Wiele oraz budowa obwodnicy Miasta Mrocza 
(projekt techniczny). 
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Wykonanie  budżetu  w  zakresie  zadań  zleconych  administracji  rządowej  plan 
4.551.675,00 zł wykonano 4.381.627,43 zł tj. 96,3%. Udzielane dotacje instytucjom
i organizacjom pożytku publicznego wykonano w 99,9%. Obsługa długu publicznego 
wykonana została w 99,4%. Wydatki na jednostki pomocnicze wykonano w 98,3%.
Panie Przewodniczący, Panie i Panowie Radni
Obszerne  sprawozdanie  z  wykonania  budżetu  za  rok  2009,  część  opisowa
i zestawienie tabelaryczne w sposób szczegółowy przedstawiają wykonanie budżetu 
po  stronie  dochodów i  wydatków.  Przedstawione wartości   zgodnie  z  klasyfikacją 
budżetową  przedstawiają  porównywalne  wykonanie  wraz  ze  wskaźnikami 
procentowymi. Na podstawie tych danych trzeba stwierdzić, ze budżet za rok 2009 
został  wykonany  po  stronie  dochodów  i  wydatków  wysokim  wskaźnikiem 
procentowym.
Analizując  wykonanie  budżetu  za  rok  2009  trzeba  wspomnieć  o  wykonanych 
dodatkowych zadaniach inwestycyjnych, które zostały wykonane w roku 2009 i nie 
mają odzwierciedlenia w sprawozdaniu. Myślę tutaj o inwestycjach, które uzyskały 
poparcie  uchwałami Wysokiej  Rady realizowane w ramach wierzytelności.  Łączna 
wartość wykonanych inwestycji wyniosła 4.102.053,95 zł. Rok 2009 był wyjątkowym 
rokiem  pod  względem  realizowanych  inwestycji,  pozwolił  rozwiązać  kolejne 
problemy  i  braki  infrastrukturalne.  Wartość  inwestycji  wykonanych  w  2009r.  to 
12.016.438,00 zł tj. 40,6% dochodów 2009r.
Sprawozdanie z wykonania budżetu 2009 zgodnie z obowiązującym prawem zostało 
przesłane  do  RIO  w  Bydgoszczy.  Na  podstawie  tego  dokumentu  RIO  wydało 
pozytywną opinię  o  wykonaniu budżetu  za  2009r.  pozytywna opinię  o  wykonaniu 
budżetu wydała również Komisja Rewizyjna.
Wobec powyższego proszę Wysoką Radę o udzielenie absolutorium dla Burmistrza 
Miasta i gminy Mrocza z wykonania budżetu za 2009r.
Na  posiedzeniach  wszystkich  komisji  przed  dzisiejszą  sesją  RM  sprawozdanie
z wykonania budżetu 2009 było omawiane.  Uwagi i  zapytania zostały wyjaśnione. 
Moje  wystąpienie  nie  obejmowało  szczegółowego  omówienia  budżetu.  Jeżeli  są 
pytania to wspólnie z p. Skarbnik jesteśmy gotowi do wyjaśnień.

2) Przewodniczący  Rady  Miejskiej  –  Romuald  Rosiński  odczytał  Uchwałę  Nr 
17/S/2010  Składu  Orzekającego  Nr  3  Regionalnej  Izby  Obrachunkowej
w  Bydgoszczy  z  dnia  14  kwietnia  2010r.  w  sprawie  wyrażenia  opinii
o  przedłożonym  przez  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza  sprawozdaniu
z wykonania budżetu Gminy za 2009 rok.
Uchwała ta stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

3) Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – Zbigniew Przybylski przedstawił wniosek 
o  udzielenie  absolutorium  wraz  z  opinią  Komisji  Rewizyjnej  Rady  Miejskiej
w Mroczy z wykonania budżetu za 2009 r. 
Wniosek ten stanowi załącznik do niniejszego protokołu

4) Przewodniczący  Rady  Miejskiej  –  Romuald  Rosiński  odczytał  Uchwałę  Nr 
17/Kr/2010  Składu  Orzekającego  Nr  3  Regionalnej  Izby  Obrachunkowej
w Bydgoszczy z dnia 14 kwietnia 2010r.  w sprawie opinii  o wniosku Komisji 
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Rewizyjnej  Rady Miejskiej  w Mroczy  w sprawie  absolutorium dla  Burmistrza 
Miasta i Gminy Mrocza za 2009 rok.

      Uchwała ta stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

5) Nie było uwag do ww. uchwał i wniosku.

6) Głosowanie wniosku Komisji Rewizyjnej
      W głosowaniu nad ww. wnioskiem brało udział 13 radnych:

13 głosów za
0 głosów przeciw
0 głosów wstrzymujących się

Wniosek  Komisji  Rewizyjnej  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  w  sprawie  udzielenia 
absolutorium dla Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza został przyjęty jednogłośnie.

7) Konsekwencją  przyjęcia  wniosku  Komisji  Rewizyjnej  jest  uchwała
Nr XLVII/24/10 w sprawie absolutorium dla Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza 
za rok 2009. 

Uchwała ta stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

PRZERWA 12.05 – 12.20

Przewodniczący  Rady  Miejskiej  oraz  kierownicy  jednostek  organizacyjnych  Gminy 
Mrocza  złożyli  kwiaty  i  gratulacje  Burmistrzowi  Miasta  i  Gminy  Mrocza  z  okazji  
uzyskania  absolutorium.  Burmistrz  podziękował  za  docenienie  wysiłków  swoich
i całego aparatu samorządowego.

Ad. 7/
Podjęcie uchwał w sprawach:

Projekty  wszystkich  uchwał  czyta  Zastępca  Przewodniczącego  Rady  Miejskiej
w Mroczy - Mieczysław Tarnolicki.

1) dokonania zmian w budżecie Miasta i Gminy Mrocza na 2010r.
Projekt uchwały przedstawiła Skarbnik Miasta i Gminy Mrocza – Bożena Brzezińska. 
Radny  Marcin  Klebs:  Wysoka  Rado,  Panie  Burmistrzu,  pani  Skarbnik.  Nie 
chciałbym powielać pytania radnej Półgęsek, ale przed głosowaniem chciałbym się 
dowiedzieć o realny termin remontu sali gimnastycznej. Cały czas wraca temat Orlika, 
ostatnio  była  Gminna  Rada  Sportu,  ten  temat  też  wrócił,  ale  Pan  Wiceburmistrz 
przedstawił pewną  wizje i mówił, że w hierarchii ważności bardziej potrzebna jest 
sala  gimnastyczna.  Wszyscy  członkowie  wraz  ze  mną,  jako  przewodniczącym,  
w ogóle nie podejmowaliśmy polemiki.  Na poniedziałek, 2 tygodnie temu sytuacja 
wyglądała  tak,  że  w  2010r.  robimy  projekt,  przychodzą  pieniądze  z  totalizatora
i  remontujemy  salę.  Tak  cały  czas  było  pisane  w  prasie  i  nawet  był  reportaż
w telewizji, a na ostatniej komisji dowiedziałem się, że są inne pomysły. Chciałbym 
przed tym głosowaniem dowiedzieć się na jaki pomysł wpadliście, bo może jest on 
ciekawszy.  Warto  by  to  było  zrobić  w miarę  szybko,  bo  sala  powoli  nie  spełnia 
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wymogów bezpieczeństwa, tak mi się osobiście wydaje, a reforma edukacji jaka teraz 
wchodzi  niesie  ze  sobą  coraz  więcej  wyzwań  i  nawet  więcej  godzin  lekcyjnych 
wychowania  fizycznego  i  fakultatywnych,  itd.  Drugie  pytanie,  Pani  Skarbnik 
powiedziała o 45 tys. zł, jak się domyślam, jest to na program przebudowy szkoły, bo 
tego też nie mieliśmy na komisji,  wraz z salą.  Mam teraz pytanie do Pana Wiese, 
wydaje  mi  się,  że  4  lata  temu  taki  program był  przygotowywany  na  remont  sali
i kortu. 
Kierownik Referatu Inwestycji i Gospodarki Przestrzennej – Krzysztof Wiese: 
30  marca  2010r.  uchwałą  Zarządu  Województwa  Kujawsko-Pomorskiego  został 
ogłoszony  konkurs  dotyczący  rozwoju  infrastruktury  społecznej  Regionalnego 
Programu Operacyjnego. Jest to konkurs w którym można składać wnioski aplikacyjne 
do Unii  Europejskiej  na  przebudowę,  rozbudowę obiektów sportowo-rekreacyjnych 
obiektów edukacyjnych jak  również  budowę,  rozbudowę obiektów dydaktycznych. 
Beneficjentami  tego  konkursu  może  być  samorząd,  czyli  gmina.  Termin  składania 
dokumentów ogłoszony jest do 30 lipca 2010r. W związku z tym postanowiliśmy, po 
konsultacji z Panią Skarbnik i z Panem Burmistrzem, że będziemy składali wniosek 
właśnie  do  Unii  Europejskiej,  ale  nie  na  przebudowę  sali  gimnastycznej,  ale  na 
przebudowę całego obiektu szkoły  podstawowej  wraz z  salą  gimnastyczną.  Jest  to 
konkurs ogłoszony w systemie „Zaprojektuj i Zbuduj”. Nie trzeba mieć pozwolenia na 
budowę, nie trzeba mieć dokumentacji technicznej, a można o te środki ubiegać się. 
Jedynym dokumentem, który jest niezbędny jest to program funkcjonalno-użytkowy
z  określeniem  kosztów  realizacji  inwestycji,  z  szacunkowym  kosztem  realizacji 
inwestycji.  Zgadza  się,  w 2006r.  taki  dokument  był  robiony,  nie  do  końca  był  to 
program formalno-użytkowy, lecz to była ekspertyza budowlana wraz z planowana 
przebudową szkoły według wytycznych byłego dyrektora. Koncepcja odnosiła się do 
aktualnej  wtedy  konieczności  zabezpieczenia  sal  dydaktycznych  według,  że  tak 
powiem,  poprzedniego systemu kształcenia. Wiadomo, że ten system się teraz trochę 
zmienił. Ta ekspertyza i koncepcja wstępna musi być zmieniona, po drugie wartość 
szacunkowa przebudowy, która była robiona też jest już nieaktualna. W związku z tym 
zaprosiliśmy do składania wstępnych ofert potencjalnych projektantów, m. in. byłem 
osobiście  u  Pana  Podhoreckiego,  żeby  z  nim  porozmawiać,  jest  to  osoba,  która 
opracowała  poprzednią  ekspertyzę,  czy  się  takiego  tematu  podejmie.  Zgodził  się, 
złożył ofertę. Czas opracowania dokumentów, półtora miesiąca od podpisania umowy. 
Kwota  około  30  tys.  zł  netto.  Będzie  to  program  funkcjonalno-użytkowy  całego 
obiektu  wraz  ze  studium wykonalności  projektu.  Został  także  poinformowany,  co 
prawda telefonicznie, Pan Dyrektor, że ma się przygotować pod kątem konieczności 
zabezpieczenia niezbędnych sal lekcyjnych na spotkanie, które będzie po podpisaniu 
umowy. W związku z tym wszystko będzie opracowane, omówione i wpisane do tego 
programu funkcjonalno-użytkowego, który jest niezbędnym załącznikiem do wniosku 
aplikacyjnego.  Szacuję,  że  wartość  przybliżona  przebudowy całego obiektu  szkoły 
podstawowej to koszt ok. 7 mln zł, prawdopodobnie tak będzie, z tego 65% kosztów 
kwalifikowanych może gmina dofinansowania zyskać. Podjęliśmy decyzję aby wejść 
w ten program z tego względu, że 65% od 7 mln zł tj. ponad 4 mln zł, a z Totalizatora 
Sportowego mamy zabezpieczone tylko 900 tys. zł. Jest to też jakby w Wieloletnim 
Programie Inwestycyjnym. My zakładamy, że te pieniądze dostaniemy. Jednak przed 
pozyskaniem  tych  środków  będziemy  musieli  jeszcze  zasięgnąć  opinii  instytucji 
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wdrażającej, którą jest Urząd Marszałkowski, czy te pieniądze z Totalizatora również 
będzie  można  sięgnąć,  żeby  nie  było  mowy podwójnego  finansowania,  bo  to  jest 
karalne  i  niemożliwe  do  zrobienia.  W  związku  z  tym  są  to  pieniądze,  które  są 
niezbędne  do  opracowania  niezbędnych  dokumentów  do  wniosku  aplikacyjnego. 
Jesteśmy na to przygotowani. Cała ta procedura, można na razie powiedzieć, wstępnie 
ruszyła.  Kwestia  tego  czy  Wysoka  Rada  i  radni  przegłosują  zmiany  w  budżecie
i  zabezpieczą  odpowiednie  środki  na  wykonanie  tych  dokumentów.  Jeżeli  tak  to 
najpóźniej  w miesiącu  lipcu  będzie  złożony  wniosek.  Termin  rozstrzygnięcia  tego 
konkursu planowany jest na styczeń 2011r.
Radna Barbara Półgęsek: A realizacja, to jaki to czas?
Kierownik Referatu Inwestycji  i  Gospodarki Przestrzennej – Krzysztof Wiese: 
Harmonogram rzeczowo-finansowy będziemy dopiero ustalać w momencie uzyskania 
programu  funkcjonalno-użytkowego  i  środków  finansowych,  ale  prawdopodobnie 
podejrzewam, że to będzie 2012 – 2013, ewentualnie może być jeszcze zahaczony 
2014r.  Trzeba  zwrócić  uwagę,  że  nawet  jak  otrzymamy  to  dofinansowanie, 
podpiszemy umowę, to najpierw będzie trzeba wykonać dokumentację techniczną, bo 
to  jest  „Zaprojektuj  i  Zbuduj”.  Na  podstawie  koncepcji  programu  funkcjonalno-
użytkowego  będzie  zrobiona  dokumentacja  techniczna,  która  potrwa  z  pół  roku, 
pozwolenie na budowę i wtedy przystąpimy do ogłoszenia przetargu na wykonanie tej 
przebudowy i sama realizacja. Trzeba tu zwrócić uwagę, że to będzie obiekt, który 
będzie  funkcjonował  cały  czas  i  będzie  przebudowywany.  Są  tam dzieci  i  będzie 
trzeba  harmonogramy rzeczowo-finansowe tak  ustalić,  żeby to  nie  zakłóciło  pracy 
szkoły  i  żeby  było  bezpieczne  dla  uczniów.  Prawdopodobnie  ze  względu  budżetu 
gminy będzie to rok 2012, 2013 i 2014. Co prawda środki unijne są do roku 2013, 
jednak  finansowanie  może  być  przez  2  lata  następne,  czyli  do  2015,  ale  samo 
finansowanie, nie może być wykonania robót. Postanowiliśmy wejść w tą możliwość, 
jeżeli uda się nam zrealizować, pozyskamy te środki to będziemy to modernizować. 
Jeżeli  to  się  nie  uda,  będą  musiały  być  zabezpieczone  z  powrotem  środki  na 
wykonanie  przynajmniej  przebudowy  sali  gimnastycznej.  Aczkolwiek  myślę,  że 
powinniśmy ten kompleks szkoły podstawowej rozpatrywać nie pod względem szkoła 
- sala, powinniśmy cały obiekt od razu przygotowywać dokumentację techniczną.
Radny Marcin Klebs:  Mam pytanie  do P.  Skarbnik,  o  tą  tzw.  wyższą inżynierię 
finansową odnośnie budowy obwodnicy i wchodzenia w taki duży projekt, czy jako 
gmina damy radę? Myślę, że raty spłaty obwodnicy też się jakby pokryją na te lata.
Skarbnik Miasta i  Gminy Mrocza – Bożena Brzezińska: Panie Przewodniczący, 
Szanowni  Radni,  ponieważ  oczekujemy  od  firmy  STRABAK formy  finansowania
i terminów realizacji, ja muszę zgrać obwodnicę z tymi zadaniami. Wiemy na dzisiaj, 
że obwodnica ma być skrócona do 2 lat,  czy nawet  1,5 a finansowanie może być
2 lata. Proszę Państwa, planowałam finanse na 4, będziemy musieli zwiększyć deficyt 
na 2 lata, tylko ja czekam za harmonogramem firmy, która wygrała przetarg i muszę 
skorelować te zadania, w które w tej chwili wchodzimy. Jeszcze nie odpowiem Panu 
w szczegółach, bo nie wiedzieliśmy czy w to zadanie wchodzimy.
Kierownik Referatu Inwestycji  i  Gospodarki Przestrzennej – Krzysztof Wiese: 
Państwo wiecie, 2013r. to jest ostatnie finansowanie z Unii Europejskiej. Jeżeli nie 
podejmiemy decyzji, aby wchodzić w takie inicjatywy, składać wnioski, to nie łudźmy 
się,  ze po 2013r.  będą jakieś środki zewnętrzne na tego typu realizacje.  Będziemy 
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niestety musieli  sami borykać się  z  tymi problemami.  Jak Państwo wiecie,  budżet 
gminy 30 mln zł,  na inwestycje ze środków własnych jest  2 mln zł plus 2 mln zł 
kredytu.  A  nie  ma  tylko  oświaty,  jest  też  kanalizacja,  woda,  budowa  mieszkań 
socjalnych i  komunalnych oraz tego typu zadania.  Dlatego myślę,  że dopóki  są te 
środki,  są  ogłoszone  konkursy,  samorząd  nasz  może  sięgnąć  po  te  środki,  bo  my 
jesteśmy małą gminą. Powinniśmy z tego korzystać i tak „kombinować” z budżetem, 
tak  ten  budżet  układać,  żebyśmy  mogli  maksymalną  ilość  pieniędzy  z  zewnątrz 
zyskać. Po 2013r. podejrzewam, że nie będzie takich możliwości, a środki krajowe to 
jest jeszcze trudniej zyskać niż środki unijne. 
Radny Arkadiusz Lange:  Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Panie Burmistrzu, 
Pani  Skarbnik.  Wracam  do  mojego  tematu  z  grudnia  czy  listopada.  Mamy  tutaj 
zaplecze na stadionie 30 tys. zł i w świetle tych wszystkich wypowiedzi, oczywiście to 
jest projekt, mówimy o wydatkowaniu pieniędzy na projekt budowlany. Po komisji 
byłem troszeczkę bardziej przekonany, ale po tej dyskusji, która teraz miała miejsce, 
jestem jeszcze bardziej sceptyczny niż listopadzie czy grudniu. Po pierwsze czy jest 
potrzeba,  po  drugie,  czy  nas  stać  na  to,  bo  wydano  30  tys.  zł  na  projekt  mając
w świadomości to, że z tą budową, która nas będzie i tak kosztowała z 200, 300 czy 
400 tys. zł, nie damy rady tego podźwignąć w najbliższym roku, dwóch, trzech czy 
nawet czterech latach, bo będą inne pilniejsze zadania. Stąd uważam, że przeznaczenie 
tych  pieniędzy  na  to  zadanie  inwestycyjne,  moim  zdaniem,  mija  się  całkowicie
z celem.
Burmistrz  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Wiesław  Gozdek: Szanowni  Państwo. 
Widzicie, że ten temat generalnie dotyczący wydatkowania środków i zabezpieczenia 
na wszystkie potrzeby jest ogromnie wiele. To nie jest tak, że te pieniądze, które nam 
się zwolniły poprzez nieprzyjęcie projektu na wykonanie placu zabaw i zmiana decyzji 
twierdzimy, że jest na wskroś zasadna, ponieważ mamy w budżecie na razie 900 tys. 
zł  na ten rok,  z  których możemy skorzystać,  które są w urzędzie marszałkowskim
i 150 tys.  zł  na dokumentację.  Być może gdybyśmy zlecili  przetargi,  te  procedury 
zanim przejdziemy to  będzie  koniec  roku,  ale  jest  pytanie  czy  my na  dzisiaj  i  na 
przyszły rok mamy pieniądze do dołożenia chociażby do sali  gimnastycznej,  bo to 
zadanie  dotyczy tylko  sali.  Jeżeli  miała  by  to  być  nowa sala,  też  takie  koncepcje 
chodzą, nie wiem czy 3 mln zł by starczyło. Przy przebudowie jest podobnie, czyli 
musielibyśmy dołożyć 2 mln zł może więcej, biorąc pieniądze z naszego budżetu, żeby 
tą salę przyadoptować. Tutaj ten mechanizm, o którym mówił Pan Kierownik Wiese 
jest  bardziej  korzystny  dla  nas,  oczywiście  wartość  inwestycji  większa,  ale  65% 
udziału tych środków to są środki zewnętrzne. To jest ostatnia edycja, przynajmniej 
dla tej 10 państw unijnych, w których Polska się znajduje do roku 2013, z których 
możemy  skorzystać,  dlatego  aplikujemy  wszystkie  wnioski.  My  na  dzisiaj  nie 
twierdzimy,  że  my  z  tych  wniosków  będziemy  korzystali  na  100%,  jeżeli  nawet 
zostaną  zakwalifikowane,  ale  chcemy je  aplikować,  żeby zarezerwować  sobie  taki 
status, jeżeli środki nam pozwolą. Państwo wiecie, że cudów nie zrobimy. Możliwości 
naszego zadłużenia też są ograniczone. Nie tylko nas, ale i wiele innych gmin, bo jak 
rozmawiam z burmistrzami, to my jako Mrocza, jeszcze nie jesteśmy w najgorszej 
sytuacji. Mamy 2 - 2,5 mln zł własnych pieniędzy, tworzymy co roku deficyt rzędu
2 mln zł, czyli 4 mln zł jest to nasz udział środków na ewentualne szukanie środków 
zewnętrznych,  czyli  przy  udziale  50%,  za  8  mln  można  robić  co  roku.  Wielu 
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burmistrzów  ma  600  –  700  tys.  zł  i  prawdopodobnie  oni  nie  będą  aplikowali
w  końcówce  lat  2012-2013  właśnie  o  te  środki  unijne.  W  związku  z  czym 
przygotowujemy  procedury  i  chcemy  na  dzień  dzisiejszy  Państwo  wiecie,  że 
przygotowanie całej bariery procedur to nie jest 2-3 miesiące, bo to jest prawie rok 
żebyśmy  byli  gotowi  do  aplikacji  wniosku.  Gdyby  była  wymagana  na  dzisiaj 
dokumentacja na ten obiekt szkolny wraz z salą gimnastyczną to jej nie mamy i nie 
moglibyśmy składać, do lipca nie byłoby szans zrobienia. Dlatego, że jest delegacja 
„zaprojektuj i wybuduj” dlatego ten wniosek aplikujemy, bo jeżeli dostaniemy 65% 
przy naszych szacunkach do 8 mln zł to do tej wartości co byśmy musieli poświęcić na 
salę  dołożymy  500  tys.  czy  może  1  mln  zł  i  mamy  cały  kompleks  oświatowy 
rozpracowany. To jest kwestia całej logistyki, tam są zajęcia, to jest kwestia taka, że 
nie możemy pozwolić na realizację tej inwestycji, aby ona się odbywała 5 czy 6 lat. 
Ona musi być bardzo szybko zrobiona, przecież jest potrzebna dla zajęć wychowania 
fizycznego i  musi funkcjonować szkoła,  bo są zajęcia,  a  przez 2 miesiące wakacji
i  tygodnie  na  przestrzeni  roku żadna firma takiej  sprawy się  nie  podejmie.  Co do 
zapytania Pana radnego Langego. Poczęliśmy pewne starania, bo żeśmy w ubiegłym 
roku przekazali 40 tys. zł.  Tam na stadionie znajduje się także pogotowie, o które 
zabiegaliśmy,  ze  względów bezpieczeństwa.  Te  warunki,  które  są,  są  tylko  takim 
kontem, bo Pani Dyrektor ze swej łaskawości wyznaczyła 1 pokój, który służy dla 
działalności statutowej, żeby to pogotowie miało warunki. Oni wcale nie narzekają, ale 
chcemy to uporządkować. Utworzyliśmy tą ekipę sprzątania, jest potrzebne zaplecze 
do  magazynowania  pewnych  rzeczy.  Pan  Kierownik  Narloch  nie  ma  takiej 
możliwości, ponieważ nie ma wolnych pomieszczeń na ul. Łobżenickiej żeby mógł 
ewentualnie przekazać dla tej ekipy. Jeżeli coś stworzyliśmy, musimy sprostać tym 
wszystkim warunkom. Chcemy też dla organizacji pożytku publicznego zrobić przy 
okazji  jedno  pomieszczenie,  z  którego  będą  korzystali.  Wszyscy  się  dobijają, 
gdziekolwiek  jestem:  Panie  Burmistrzu  my  byśmy  chcieli  jakieś  biurko,  żebyśmy 
mogli  się  spotkać.  My nie  mamy,  jesteśmy bardzo  skromni  w całą  infrastrukturę, 
jakieś wolne pomieszczenia, które są naszą własnością, które moglibyśmy na ten cel 
przeznaczać.  Ja wiem, też bym nie chciał  tego robić,  ale po prostu wydaje się,  że 
trzeba to w jakiś sposób porządkować, tym bardziej, że ten obiekt nie będzie zlecony 
jakieś firmie, tylko etapami będziemy to realizowali w zależności od środków, które 
na przestrzeni roku się pojawią. Żeby roboty rozpocząć musi być projekt techniczny, 
czyli  trzeba  zrobić  dokumentację  projektowo-techniczną,  która  też  nie  będzie 
odwrotnie  zrobiona.  Jeżeli  macie  Państwo  inne  propozycje,  proszę  bardzo.  My 
uznaliśmy, że te środki, które zostały podzielone i tak w większości idą na oświatę. 40 
tys.  zł  idzie  na  program  fukcjonalno-użytkowy,  10  tys.  zł  na  schody  w  szkole
w Witosławiu. Poza tym to nie są pieniądze, które zostały zabrane z subwencji, to są 
pieniądze  z  dochodów naszego  budżetu  i  niekoniecznie  jeżeli  były  przypisane  na 
początku projektu i zatwierdzonej uchwały budżetowej na takie cele, w każdej chwili 
mogą  być  zmienione.  Niekoniecznie  muszą  być  przeznaczone  na  oświatę.  To  jest 
wielki  problem,  wielkie  zadanie  i  robimy  wszystko,  żeby  to  zrobić.  Tylko  konia
z rzędem temu kto uporządkuje te wszystkie potrzeby, które mamy. Jeżeli analizujemy 
plan WPI, to my jesteśmy na połowie drogi. My jeszcze potrzebujemy, nie 20 -30 mln 
zł,  a  50-60  mln  zł  nawet  wykorzystując  środki  unijne,  aby  drogi,  chodniki  i  te 
wszystkie przedsięwzięcia, które są tam zapisane zrobić.    
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Radny  Marcin  Klebs:  Jak  najbardziej  się  zgadzam,  tym bardziej  po  rozmowach
z Panem Dyrektorem, że ten sens, który przedstawiacie jako urzędnicy jest bardziej 
pomysłowy. Miejmy nadzieję,  że się  uda zaaplikować o te  środki i  je  otrzymamy. 
Terminy też są podane. Nie mieliśmy tez na komisji kwoty 30 tys. zł przeznaczonych 
na  remont  obiektu  na  stadionie  i  dlatego  jestem  tutaj  trochę  zdziwiony.  Jestem 
zaskoczony, tym bardziej, że z tego co pamiętam to w tamtym roku na remont tego 
budynku jakieś pieniądze były przeznaczane.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Wiesław Gozdek: To było na materiał.
Radny Marcin Klebs: A teraz to 30 tys. zł na co jest, czyli był kupiony materiał, teraz 
będziemy to burzyć i budować?
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Wiesław Gozdek: Pod koniec ubiegłego roku 
pojawiła się możliwość rezerwy środków, 40 tys. zł, zresztą uchwałą rady w zmianach 
budżetowych  była  Wasza  zgoda,  na  zakupienie  materiałów  budowlanych  na  ten 
obiekt.  Uznaliśmy,  że  w  kompleksie  tych  dwóch  obiektów,  które  tam  są, 
zagospodarowanie terenu, to ta budka straszy. Chcieliśmy najpierw zrobić tam drobny 
remont, ale z uwagi na te potrzeby uznaliśmy, że trzeba to rozbudować i uwzględnić tę 
strukturę  zabudowy,  o  której  mówiłem,  czyli  dla  ekipy  sprzątającej,  muszą  być 
warunki socjalne, muszą być natryski. Nie da się tego zrobić na powierzchni 30 m2. 
Dwa  pomieszczenia  muszą  być  dla  pogotowia,  łącznie  z  toaletą,  leżakowalnią, 
dyżurką.  Myśleliśmy o  organizacjach  pożytku  publicznego.  Na  ul.  Łąkowej,  na  II 
piętrze było jedno pomieszczenie dla rencistów i emerytów. Nie satysfakcjonowało 
ich, bo na II piętrze, na uboczu. W tej chwili zabieramy na cele pomocy społecznej, bo 
ciągle  dodatkowe  etaty  i  zadania,  które  tam  są  przypisywane.  W  związku  z  tym 
uznaliśmy, że to zrobimy. To nie jest nasz wymysł, to nie jest coś niepotrzebnego. 
Chcemy to uporządkować od początku do końca i dlatego tak zdecydowaliśmy. Żeby 
prace  jakiekolwiek  rozpocząć  musi  być  projekt  techniczny,  podkłady  geodezyjne, 
decyzja  o  warunkach  zabudowy,  cała  procedura  łącznie  z  projektem technicznym. 
Szanowni Państwo, ja też bym chciał żeby ten projekt był za 1 tys. zł, ale dzisiaj nikt 
za tyle nie robi. Koncepcja wstępnie rewitalizacji rynku ma też kosztować 40 tys. zł. 
Takie są po prostu ceny, taka jest konkurencja i lobby projektantów, firm itd. My tego 
nie przeskoczymy, takie są koszty, uznaliśmy żeby takie zaplanować środki.  Jeżeli 
uznacie, że nie, to proszę bardzo tylko będziemy wtedy odsyłali te osoby. Jeszcze raz 
podkreślam,  sytuacja  jest  trudna,  pomimo wielu inwestycji,  które  robimy co roku,
w tym roku prawie za 13 mln zł inwestycji i ciągle jest czegoś brak. Okna, o czym też 
powiem.  Budynek,  który  10  lat  funkcjonuje,  po  10  latach  wymieniamy  okna. 
Należałoby się zastanowić jaka jest przyczyna. W tym budynku po 30 czy 40 latach
6  lat  temu  wymienialiśmy  okna  i  one  nie  były  zgniłe  ani  spróchniałe.  Może  zła 
konserwacja, okna się maluje co 2 lata, może nie dopilnowanie. Teraz potrzeba z 200 
tys. zł, żeby starczyło na wymianę tych okien. Potrzeb jest wiele, pieniędzy jest tyle ile 
jest. Musimy racjonalnie wybrać to co jest potrzebne.    

Głosowanie: 10 głosów za,
  1 głos przeciw,
  2 głosy wstrzymujące

Uchwała  Nr  XLVII/25/10  została  przyjęta  10  głosami  przy  1  głosie  sprzeciwu
i 2 głosach wstrzymujących się i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
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2) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej w Mroczy przy 
ul.  Łąkowej  na  rzecz  Gminy  Mrocza  od  Agencji  Nieruchomości  Rolnych 
Oddział Terenowy w Bydgoszczy

Brak dyskusji nad uchwałą.
   Głosowanie: 13 głosów za,

  0 głosów przeciw,
  0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLVII/26/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

3) zmieniająca uchwałę nr XXX/3/230/04 Rady Miejskiej w Mroczy z dnia
27 sierpnia 2007r. w sprawie regulaminu placu zabaw 

Brak dyskusji nad uchwałą.
Głosowanie: 13 głosów za,

    0 głosów przeciw,
    0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLVII/27/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

4) zmieniająca  uchwałę  nr  XX/47/08  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  z  dnia  25 
kwietnia 2008r. w sprawie określenia zasad korzystania z boisk sportowych

Brak dyskusji nad uchwałą.
Głosowanie: 13 głosów za,

   0 głosy przeciw
   0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLVII/28/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

5) Regulaminu  przyznawania  nagród  i  stypendiów  dla  zawodników 
osiągających  wysokie  wyniki  sportowe  we  współzawodnictwie  krajowym
i  międzynarodowym  posiadających  licencję  zawodnika  oraz  wyróżnień
i nagród dla zasłużonych trenerów i działaczy sportowych

Brak dyskusji nad uchwałą.
Głosowanie: 13 głosów za,

  0 głosów przeciw,
  0 głos wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLVII/29/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

6)  zmieniająca uchwałę w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Burmistrza 
Miasta i Gminy Mrocza

Zastępca Przewodniczącego Rady Miejskiej  w Mroczy -  Jarosław Odrobiński: 
wypowiedź radnego stanowi załącznik do niniejszego protokołu
Skarbnik Miasta i  Gminy Mrocza – Bożena Brzezińska:  Panie Przewodniczący, 
Szanowni Radni. Na te 5% zostały zabezpieczone środki dla p. Burmistrza jak i dla 
pracowników. Pracownicy te 5% otrzymali i środki w tej wielkości są zabezpieczone 
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tak samo jak dla pozostałych pracowników. Tak więc jeśli chodzi o środki finansowe
i  mechanizm  jaki  funkcjonuje  to  Państwo  podjęliście  uchwałę  budżetową,  gdzie 
podwyżka  dla  pracowników  całej  administracji  jest  w  wysokości  5%,  nie  tylko 
Urzędu, ale i pozostałych jednostek funkcjonujących w ramach jednostki samorządu 
terytorialnego.  Słyszałam  słowa  od  Pana  radnego  o  dobrze  funkcjonującym 
mechanizmie  w  powiecie,  czyli  o  dobrze  funkcjonującym  mechanizmie  naszego 
Burmistrza  jako  organu  wykonawczego.  Godzinę  czy  pół  godziny  temu udzielone 
zostało  absolutorium  dla  Burmistrza.  Wiele  życzeń  na  przyszłość,  aby  tak  dalej
i  zadania wymienione tutaj  wszystkie  zostały,  prawie  wszystkie  wykonane zadania 
inwestycyjne.  Gdyby  się  odnieść  szczególnie  do  inwestycji,  gdyby  nie  rezerwa 
budżetowa inwestycyjna, to zadania inwestycyjne zostały wykonane w 100%. Myślę, 
że zarzutu zero odnośnie wykonania inwestycji i pozostałych zadań uważam, że też. 
Jeżeli chodzi o pozostałe zadania, czy dochody czy wydatki, my tutaj oceniamy 2009r. 
Ja tutaj nie powinnam do tego wracać. W tej chwili ta podwyżka to tak jakby ocena 
poprzedniego roku. Coś tu nie gra, albo były wykonane te zadania i przyklaskujemy,
a w tej chwili ocenia się odwrotnie. Jedno zaprzecza drugiemu.  

Głosowanie: 11 głosów za,
    1 głos przeciw,
             1 głos wstrzymujący

Uchwała  Nr  XLVII/30/10  została  przyjęta  11  głosami  przy  1  głosie  sprzeciwu
i 1 głosie wstrzymującym i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

7) w  sprawie  przystąpienia  do  sporządzenia  miejscowego  planu 
zagospodarowania  przestrzennego  dla  obszaru  farmy  wiatrowej  w  gminie 
Mrocza

Brak dyskusji nad uchwałą.
Głosowanie: 13 głosów za,

        0 głosów przeciw,
        0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLVII/31/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

8) w sprawie zmiany załącznika nr 11, 16 oraz 20 do uchwały nr VII/14/07 
Rady  Miejskiej  w  Mroczy  z  dnia  30  marca  2007  r.  w  sprawie  przyjęcia 
Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Gminy Mrocza na lata 2007-2015

Kierownik Referatu Inwestycji  i  Gospodarki Przestrzennej – Krzysztof Wiese: 
Panie  Przewodniczący,  Wysoka  Rado.  W  związku  z  tym,  ze  uchwała  nie  była 
omawiana  na  żadnej  z  komisji,  pozwolę  sobie  parę  słów wstępu i  wyjaśnień  oraz 
rozwiania  pewnych  nieporozumień.  Zarząd  Województwa  Kujawsko-Pomorskiego 
ogłosił konkurs w ramach działania 2.1 na rozwój infrastruktury wodno-ściekowej. Po 
naszemu  mówiąc  środki  z  Unii  Europejskiej  są  do  pozyskania  na  rozbudowę, 
przebudowę  sieci  kanalizacji  sanitarnej  jak  również  z  zakresu  zaopatrzenia  wody
i poboru wody, przebudowę i budowę ujęć wody. Jak Państwo wiecie, mamy pewne 
projekty, z dziedziny kanalizacji, które nie są jeszcze zrealizowane. Mamy projekty, 
które są niezrealizowane z dziedziny ujęć wody. Modernizowaliśmy stację uzdatniania 
wody w Mroczy, pozyskaliśmy środki unijne z „Odnowy wsi” na przebudowę stacji 
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we Wielu. Pozostała nam stacja uzdatniania w Modrakowie. Dokumentację techniczną 
posiadamy, posiadamy pozwolenie na budowę i posiadamy dokumentację techniczną 
na dokończenie inwestycji budowy kanalizacji dla wsi Kosowa i dla wsi Modrakowo. 
W związku z tym, że został ogłoszony konkurs postanowiliśmy wziąć udział w tym 
konkursie. Pewnie Państwo za chwilę powiedzą, a skąd weźmiemy na to pieniądze. 
Tak jak mówiłem, jeżeli są środki należy o nie aplikować i my to robimy. W związku 
z  tym,  że  na  poprzedniej  sesji  zostały  podjęte  zmiany w budżecie:  przygotowanie 
studium wykonalności na tą kanalizację, jest to kontynuacja tego. Firma, która złożyła 
dla  nas  ofertę,  podpisaliśmy z  nią  umowę,  przygotowała  to  studium wykonalności 
projektu  i  dosłownie  w  dniu  wczorajszym,  krótko  przed  godziną  15  otrzymałem 
informację zwrotną z podziałem finansowania i w związku z tym zdążyłem tą uchwałę 
przygotować. W uchwale, którą za chwilę będziecie Państwo głosować, zmienił się 
załącznik nr 11 dotyczący Wieloletniego Planu Inwestycyjnego budowy kanalizacji 
ściekowej  na  terenie  Gminy  Mrocza.  Została  całkowicie  wykreślona  budowa 
kanalizacji dla wsi Modrakowo, Kosowo, Kozia Góra, Krukówko w Gminie Mrocza. 
Tylko  dlatego  została  wykreślona,  że  została  wpisana  do  całego  zadania 
inwestycyjnego  w  załączniku  nr  16,  który  brzmi:  „Przebudowa  stacji  uzdatniania 
wody w Modrakowie wraz z rozbudową sieci wodno-kanalizacyjnej na terenie Gminy 
Mrocza”. W związku z tym, że projekt realizowany „Przebudowy stacji uzdatniania 
wody  w Modrakowie  był  najwyższy  kwotowo,  w  związku  z  tym on  jest  tu  nr  1
i  dlatego  ta  kanalizacja  została  wpisana  do  załącznika  nr  16,  bo  technicznie  było 
niemożliwe  do  podzielenia  tego  na  2  załączniki  i  na  stację  uzdatniania  wody  w 
Modrakowie i  kanalizację.  W związku z  tym całe  to  zamierzenie  inwestycyjne do 
załącznika  nr  16.  Aktualna  jest  nazwa  inwestycji,  aktualne  szacunkowe  koszty 
inwestycji,  jak  Państwo  zerkniecie  w  załącznik  nr  16  są  kwoty  rozdzielone  na 
poszczególne  lata,  z  tym,  że  w  2009r.  jest  wpisana  kwota  388.537  zł.  Jest  to 
oczywiście kwota w zaokrągleniu. Jest to koszt inwestycji,  którą już wykonaliśmy, 
czyli też aplikujemy do UE o zwrot kosztów, które już ponieśliśmy. Budowaliśmy 
kanalizację  Kosowo  –  Kozia  Góra.  Jest  możliwość,  żeby  na  ta  inwestycję,  którą 
wykonaliśmy pozyskać środki, zwrot z wykupu wierzytelności, czyli to co ponieśliśmy 
jest  możliwe  do  oddania.  Wszystkie  koszty  w tym programie  RPO poniesione  po 
2007r. mogą być środkami kwalifikowanymi. Tak chcemy to zrobić, żeby pozyskać 
środki z powrotem, czyli jest tu wpisana budowa kanalizacji Kosowo – Kozia Góra, 
kanalizacja  w  Kosowie,  kanalizacja  Modrakowo  i  stacja  uzdatniania  wody  w 
Modrakowie, czyli cała ta część w stronę Nakła, byśmy mieli sprawę załatwioną. Jest 
to kwestia tak podzielona. W 2009r., jak mówiłem, ponieśliśmy koszty. W 2010r. są to 
kwoty niezbędnego studium wykonalności,  a całe zamierzenie inwestycyjne ma się 
odbyć w latach 2011, 2012, 2013. Kwota ogółem całego zamierzenia inwestycyjnego 
będzie  wynosiła  4.227.534,03  zł,  z  tego  środki  UE  do  pozyskania  jest  kwota 
2.744.347,50  zł,  środki  własne  1.483.186,53  zł.  Z  tym,  że  388 tys.  zł  zostało  już 
wydane,  jednak  należy  tu  pamiętać,  jest  to  kwota  kosztorysów  inwestorskich.  Po 
przetargu jest możliwość, że ta kwota o 20, 30, 40% zejdzie na dzień dzisiejszy trudno 
mi to powiedzieć, na razie zabezpieczamy. W Wieloletnim Planie Inwestycyjnym jest 
to załącznik obligatoryjny, konieczny do złożenia wniosku aplikacyjnego. Myślę, że 
powinniśmy z tego skorzystać. Termin naboru jest od 12 kwietnia do 7 maja. Także 
jesteśmy  przed  czasem.  Studium  wykonalności  zgodnie  z  umową  mam  otrzymać
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w  poniedziałek.  Będziemy  mieli  jeszcze  cały  tydzień  na  przeanalizowanie  tego 
wniosku, wprowadzenie ewentualnych swoich poprawek. Poziom dofinansowania jest 
możliwy  65% kosztów kwalifikowanych.  Jak  się  zmienia  załącznik  nr  11  i  16  to 
zmianie ulega również załącznik nr 20, który jest zestawieniem tabelarycznym. 

Brak dyskusji nad uchwałą.
Głosowanie: 13 głosów za,

         0 głosów przeciw,
         0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLVII/32/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

PRZERWA 13.20 – 13.40

Ad. 8/
Odpowiedzi na interpelacje i wnioski 

Odpowiedź  na  interpelację  radnej  Barbary  Półgęsek  została  udzielona  w  trakcie 
dyskusji  nad  projektem  uchwały  w  sprawie  dokonania  zmian  w  budżecie  Miasta
i Gminy Mrocza na 2010r.

Ad. 9/
Wolne głosy i wnioski oraz oświadczenia

Sekretarz  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Stefan  Kubicki:  Korzystając  z  okazji 
chciałbym omówić 3 kwestie: spis rolny, ubezpieczenie rolników i wybory.
1. We wrześniu będzie powszechny spis rolny. My jesteśmy na etapie przygotowań do 
tego spisu.  Wszystkie   sprawy są uregulowane w ustawie  z  dnia  17 lipca  2009 r.
o  powszechnym spisie  rolnym w 2010 r.  Generalnym Komisarzem Spisowym jest 
Prezes  Głównego  urzędu  statystycznego.  Gminnym  komisarzem  spisowym  jest 
Burmistrz.  Prace  przygotowane  na  dzień  dzisiejszy:  są  sporządzane  mapy 
fotograficzne, są to zadania przypisane do zarządzania kryzysowego. Chcemy do tych 
prac  przygotowawczych  zaangażować  sołtysów,  stażystów,  praktykantów
i  urzędników.  2. Państwo  Sołtysi,  otrzymaliście  pisma  od  Burmistrza  w  sprawie 
ubezpieczenia  rolników.  Obowiązek  rolnika  to  ubezpieczyć  się,  a  Burmistrza 
skontrolować. Nie ma zapisu, że burmistrz „może”, jest zapis, że burmistrz „musi”. 
Gdyby  Burmistrz  nie  przeprowadził  kontroli  to  zostałby  ukarany.  3. Wybory
20 czerwca 2010r. Ustawa nakłada na burmistrza wskazanie miejsc do plakatowania
i  wywieszania  obwieszczeń.  Obwieszczenie  to  pismo  urzędowe.  Plakat  to 
obwieszczenie wywieszane przez Komitet Wyborczy.  Plakat musi mieć określenie, 
kto go wytworzył. Obowiązkiem burmistrza jest wskazanie kto ma te plakaty usunąć. 
My najczęściej wyznaczamy do tego Straż Miejską.
Sołtys  Sołectwa  Jeziorki  Zabartowskie  –  Szczepan  Lach: Jeśli  chodzi
o ubezpieczenie to chodzi tylko o rolników, czy tych poniżej 1 ha też.
Sekretarz Miasta i Gminy Mrocza – Stefan Kubicki:  Tylko rolników. Rolnikiem 
jest osoba mająca 1 ha gruntów rolnych.
Przewodniczący Rady Miejskiej  w Mroczy –  Romuald  Rosiński: Przypominam 
radnym, ze 30 kwietnia mija termin składania oświadczeń majątkowych.
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Ad. 10/
Zakończenie obrad sesji

Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy - Romuald Rosiński: Zamykam XLVII 
Sesję Rady Miejskiej w Mroczy.

Na tym zakończyły się obrady XLVII Sesji Rady Miejskiej w Mroczy.

          Protokołowała            Przewodniczący obrad

 Dorota Kozłowska-Janiak               Romuald Rosiński
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